Розробка інтегрованого уроку з мистецтва,  4-го клас
Підготувала Руда Лариса Робертівна, 

учитель-методист, вищої категорії

Світлодарської ЗОШ  І-ІІІ ступенів,

Світлодарської міської ВЦА Бахмутського 
        району Донецької області

ТЕМА.   Близькі сусіди
МЕТА.  Навчити розуміти значення візуального та музичного 
                мистецтва в житті людини; 

                висловлювати власну думку  відносно творів музичного та   

                образотворчого   мистецтва;

                аналізувати та презентувати результати власної творчості,

                визначати  що задумано, що вдалося;
               ввести  дітей у чарівний світ музики за допомогою основних  

                видів музично-творчої діяльності;

                       прищеплювати повагу та інтерес до народної пісні;

                         виховувати відчуття національної свідомості, любові до 
                        рідної землі,  природи,  культуру сприйняття музики, 

                        художній смак, толерантне відношення до культури інших 

                        народів,
                        розвивати вокально-хорові навички та музичний слух, 
                        відчуття ритму, фантазію й творчі здібності, увагу й пам’ять;

                       формувати життєві компетентності.  

ВИД УРОКУ. Комбінований

ОБЛАДНАННЯ. Портрети Л.В. Левітової, М.І. Глiнки, С.С Гулака-Артемовського; плакат з кросвордом; дитячі музичні інструменти (гусла, ложки, бубни, ксилофони); малюнки дітей.

ІЛЮСТРАТИВНИЙ МАТЕРІАЛ.
1. Вправа-поспівка “На зелёном лугу”.
2. Л.Левітова  “Калинова сопілочка”.
3. М. Глiнка “Не щебечи, соловейко”, “Гуде вітер вельми в полі”.
Учні класу заздалегідь розділені на три творчі групи “Музиканти”, “Художники”, “Театрали”. Кожна група завчасно отримала завдання до цього уроку: “Музиканти”  – на заняттях гуртка вивчили російську народну пісню  “На зелёном лугу”;  “Художники” – проілюстрували пісні “Савка і Гришка”, “Ой, ходила дівчина бережком” та оформили малюнки у вигляді книжок-розгорток; “Театрали” підготували інсценування української   народної пісні  “Ой, ходила дівчина бережком”.

ХІД УРОКУ
Музичне мистецтво

І. Організаційний момент

Учні заходять до класу під звуки пісні “Учиться надо весело” С. Сосніна.

Музичне привітання:

Музика з нами завжди усюди,

Вчителя йдемо стрічать.

В нас урок музики зараз буде,

Музика буде звучать.

“Доброго ранку вам, друзі

З пісні почнемо ми день”.

“Доброго ранку! Доброго ранку!

Хай усміхнеться нам день.

Хай світить сонце в наше віконце,

Ми поспіваєм пісень”.

ІІ. Оголошення теми уроку

З  давніх часів живуть поряд три братніх народи – українці, білоруси й росіяни. Багато об’єднує ці народи. Доказом є костюми, обряди, національна кухня й   навіть мови цих народів багато в чому схожі. Тема сьогоднішнього уроку “Музика не знає кордонів”. Ми спробуємо простежити, як   переплітаються культури трьох слов’янських  народів. 

ІІІ. Вокально-хорова робота

Зверніть  увагу, на дошці є нотний запис російської народної пісні “На зелёном лугу”. 

· Проспівайте вправу по нотах;

· проспівайте вправу зі словами з використанням дитячих музичних інструментів.

Весь клас співає вправу-поспівку зі словами, група дітей “Музиканти” разом з учителем акомпанує їх співу на гуслах і ксилофонах.

На зелёном лугу, их-вох!                Стал я в дудку играть, их-вох!

Раз нашёл я дуду, их-вох!               Стали все подпевать, их-вох!

То не дудка была, их-вох!              Стали все подпевать, их-вох!

Веселуха была, их-вох!                   Да под дудку плясать, их-вох!

У російській народній пісні “На зелёном лугу” йдеться  про дудку-веселуху. Дудка або дуда  зустрічається в багатьох піснях у слов’янських народів. Пропоную згадати ці пісні.

Діти виконують білоруську народну пісню “Савка і Гришка” з використанням ритмічного остинато. Клас розділено на дві групи: 1-ша група використовує ложки, 2-га – бубни. 
  

1-й куплет      :                                 :      ложки


2-й куплет      :                                 :      бубни

3-й куплет                                             ложки
                        :                                 :  

4-й куплет                                             бубни
Українську народну пісню “Ой, ходила дівчина бережком” виконує весь клас. Група учнів “Театрали” інсценує пісню з використанням українських  костюмів і необхідного реквізиту. 

Ми вже почули та побачили виступи й “Театралів”, і “Музикантів,” а зараз дамо можливість продемонструвати свою роботу “Художникам”.

Діти показують книжки-розгортки, у яких проілюстровані пісні “Савка і Гришка” та “Ой, ходила дівчина бережком”.

Після виконання нами всіх цих пісень, стає зрозумілим,  що інструмент дудка є в багатьох народів. У білорусів вона називається дуда, у росіян – дуда або свиріль. На Україні  цей інструмент називають сопілка.   Це один з розповсюджених у музичному побуті інструмент.  Про нього складено багато казок – “Дудочка-дзвінкогудочка” (російська казка), “Чарівна дудка” (білоруська казка), “Чудова сопілка” (українська казка). 
Є загадки, наприклад:

Деревинка – моя спинка, а на ній шість дірочок,

І мелодію зіграю, і веселий гопачок.

Линуть звуки по долині, на деревах тремтять гілки!

Хто співає зворушливо? Чия пісня то?…  (сопілки)

Є вірші, наприклад:

Висохне водичка, виросте травичка,

Розцвіте садок, – ми тоді весняночку

Любую паняночку  приберем  в вінок. 

Подаруєм квіточку, з калини сопілочку,

Грай, серденько, грай!

Звесели і воленьку, і трудящу доленьку, 

І весь рідний край!    

                                 (Л. Глібов)

Сьогодні на уроці ми  вивчимо пісню “Калинова сопілочка” українського композитора Людмили Володимирівни Левітової, творчість якої була багатогранною. Вона створювала балети й вокольно-симфонічні твори, квартети й квінтети, твори для фортепіано і баяна, хори та романси, обробки народних пісень і музику до радіовистав.  Але серед усіх творів особливе місце посідає музика для дітей. 

Робота над піснею: працювати над диханням, по фразах, застосовуючи диригентський жест; привернути увагу учнів на наспівність виконання; під час виконання пісні домагатися злиття настрою музики та поетичного тексту.


         IV. Слухання музики

Сьогодні ми багато дізналися про сопілку й настав момент, коли ми почуємо живий голос цього інструмента.

Учень 7-го класу, що відвідує гурток  сопілкарів, виконує мелодію пісні “Не щебечи, соловейко”. Учні 4-го класу характеризують почуту музику (задушевна, задумлива, співуча, плавна, м’яка, стримана, сердечна, прониклива), й тембр голосу інструмента (дзвінкий, м’який, приємний, соковитий, співучий, прозорий).

А щоб дізнатися ім’я композитора, що створив цю чудову мелодію, вам необхідно розгадати кросворд.
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1. Струнно-смичковий  інструмент, який  в Україні ще називають смик (гудок)

2. Ударний інструмент, який подавав бойовий сигнал запорізьким козакам (тулумбас)
3. Духовий інструмент довжиною до 3-х метрів, поширений у західній частині України (трембіта)
4. Пращуром цього інструмента була кобза (бандура)
5. Інструмент-птах (зозулька)
6. Давня назва мандрівних співців-поетів в Україні (кобзарі)
Пісню “Не щебечи, соловейко” написав видатний російський композитор Михайло  Іванович Глiнка. У період з 1837 по 1840 роки Глiнка очолював Придворну співочу капелу в Петербурзі. Для того, щоб оновити склад капели новими голосами, йому довелося поїхати на Україну. Як відомо, український народ завжди вважали найспівучишим. Тут  у церковно-парафіяльних школах і духовних семінаріях він прослуховував хлопчиків і юнаків і віз із собою найталановитіших в Петербург. Так, у черговий приїзд він взяв із собою Семена Гулака-Артемовського, який потім став відомим співаком і композитором, що написав першу українську оперу “Запорожець за Дунаєм”. Після відвідування України М.І. Глiнка створює дві пісні “Не щебечи, соловейко” та “Гуде вітер вельми в полі”. Останню він присвятив Семену Степановичу Гулаку-Артемовському.

Діти слухають у записі пісню “Гуде вітер вельми в полі” у виконанні Дмитра Гнатюка, визначають тембр голосу й характер пісні.

Образотворче мистецтво
    У пісні "Калинова сопилочка", яку ви вчили на уроці, розповідається

про сопілочку. Цей інструмент виготовляли із гілочки калини. Калина, як відомо, є символом у слов'янських народів.

І сьогодні на уроці ми з вами малюватиме гілку калину.
Діти розглядають варіанти зображення калини на ілюстраціях та фото.
Виконують малюнок, а потім презентують його.
V. Підсумок уроку

На уроці ми змогли переконатися в тому, що українців, білорусів і росіян об’єднує дуже багато. Музична культура цих народів є яскравим прикладом тому. 

Пригадаймо, що нового ви дізналися на уроці?  Що для вас було найцікавішим?

VI. Домашнє завдання: згадати, які музичні інструменти та національні танці є спільними в слов’янських народів.
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